



习近平同捷克总统泽曼会谈 一致决定建立中捷战略伙伴关系

两国元首会晤并种下中国银杏树苗

本报布拉格3月29日电 (记者杜尚泽、管克江) 当地时间29日, 国家主席习近平在布拉格同捷克总统泽曼举行会谈。双方积极评价两国关系发展, 就中捷关系、中欧关系、中国—中东欧国家合作及共同关心的国际和地区问题深入交换意见, 达成广泛共识。两国元首一致同意, 将中捷关系提升为战略伙伴关系, 推动中捷关系再上新台阶。

习近平指出, 捷克是最早承认并同新中国建交的国家之一, 两国和两国人民友谊源远流长。当前, 中捷关系已经进入春华夏实的时候, 发展势头积极向好, 双方高层交往密切, 经贸等各领域合作蓬勃发展。中方愿同捷方一道, 珍惜中捷关系来之不易的良好局面, 巩固中捷传统友谊, 增进双方政治互信, 推动两国务实合作取得更多新成果, 使中捷友好事业薪火相传。

泽曼表示, 捷中两国人民传统友好, 近年来两国贸易投资发展迅速。中国已成为欧盟重要经贸合作伙伴。捷方愿深化同中方政治互信和互利合作, 继续为推动中国同中东欧国家合作发挥积极作用, 并致力于成为中方进入欧盟的大门和交通、物流、金融枢纽。

两国元首达成多项重要共识, 一致决定建立中捷战略伙伴关系, 寻求更广泛共同利益, 开展更高层次合作。

双方同意继续发挥高层交往的引领作用, 密切政府、立法机构、政党、地方等各级别、多层次、宽领域的磋商和对话。深化政治互信, 坚定支持对方核心利益和重大关切, 确保中捷关系长期健康稳定发展。加强在重大国际和地区问题上的协调配合, 共同致力于推进世界和平、发展、合作。

双方同意加强中国“一带一路”倡议同捷克发展战略对接, 共同编制中捷合作规划纲要, 作为指导今后一段时期两国务实合作的框架。加强机械、汽车、航空等制造业领域产能合作; 深化金融、核能、中医药、航空运输、产业园区合作, 构建全方位互联互通; 推进电子商务、通信、智能工业、纳米、环保等新兴领域创新合作, 打造两国经贸合作新的增长点。

双方同意扩大各领域人文交往, 发展民心相通工程, 深化教育、旅游、地方、体育等合作, 扩大互派留学生规模, 为双边关系长期稳定发展夯实社会基础。

双方同意推动中欧全面战略伙伴关系发展和落实“中欧合作2020”战略规划, 为中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设作出积极贡献。支持尽早谈判达成中欧双边投资协定。



当地时间三月二十八日, 国家主席习近平在布拉格同捷克总统泽曼举行会晤。新华社记者 鞠鹏摄



3月29日, 国家主席习近平在布拉格同捷克总统泽曼举行会谈。新华社记者 兰红光摄



3月29日, 国家主席习近平出席欢迎仪式。新华社记者 庞兴雷摄

双方一致认为, 中国—中东欧国家合作与中欧全面战略伙伴关系相辅相成。双方同意坚持互尊互助互利精神, 深化利益融合; 努力实现中国—中东欧国家合作同“一带一路”建设的全方位对接, 推动中欧互联互通合作, 为促进亚欧互联互通多作努力; 要深化人文交流。

会谈后, 两国元首共同签署了《中华人民共和国和捷克共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》, 并

见证了电子商务、投资、科技、旅游、文化、航空等领域双边合作文件的签署。

习近平和泽曼共同会见了记者。王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

两国元首还共同会见中捷冰球、足球少年运动员, 同他们亲切交谈, 鼓励他们为两国体育交流作出贡献。

本报布拉格3月28日电 (记者杜尚泽、任彦) 当地时间28日, 国

家主席习近平在布拉格拉尼庄园同捷克总统泽曼举行会晤。

下午5时许, 习近平抵达泽曼乡间官邸拉尼庄园, 泽曼在门前热情迎接。两国元首一同前往主楼2层阳台, 欣赏庄园风光。雨后初霁, 拉尼庄园绿草如茵。随后, 两国元首一同在庄园中散步交谈, 参观刚刚修缮一新的玻璃花房。

泽曼对习近平来捷克进行国事访问表示热烈欢迎。习近平指出, 这是

我担任中国国家主席以来首次访问中东欧国家, 也是中国国家元首自两国建交以来首次访问捷克。中国和捷克虽然相距遥远, 但两国友好交往历史源远流长, 两国人民心灵相连、情谊相通。我期待通过这次国事访问, 同你两国关系和双方共同关心的问题广泛交流、深入探讨, 进一步推动双边关系迈上新台阶。

古朴典雅的拉尼庄园在月色映衬下格外幽静。两国元首进行了2个多

小时的会晤, 就中捷关系、中欧关系等重大问题深入交换意见。

习近平强调, 中捷建交60多年来, 尽管国际风云变幻, 我们两国也都各自经历了风风雨雨, 但友谊和合作始终是中捷关系发展的主流。特别是近年来, 双方高层往来密切, 务实合作不断深化, 人文交流丰富多彩, 两国关系已经进入历史上发展最快、成果最多的新阶段。2015年, 双方签署共同推进“一带一路”建设的政府间谅解备忘录, 奠定了良好基础。站在新的起点上, 展望未来, 我们有责任继续往开, 共同传承和发展好中捷友好关系, 使之历久弥新, 不断焕发新的活力。

泽曼表示, 捷克和他本人高度重视对华关系, 把推动捷中双边关系发展、扩大捷中各领域务实合作作为优先方向, 对当前两国关系取得的巨大进展感到十分高兴。相信习近平主席这次访问将增进捷中政治互信, 为两国交流合作提供新的机遇。

习近平指出, 中国一贯支持欧洲一体化进程, 乐见一个繁荣、团结、稳定的欧盟。中国愿同欧盟及欧洲各国加强合作, 共同为世界和平与发展作出积极贡献。

泽曼表示, 捷克是中国在欧盟内可以信赖的伙伴, 愿充分发挥自身作用和影响, 为促进欧中关系、中国同中东欧国家关系作出自己的贡献。

会晤前, 两国元首在庄园里种下一株来自中国的银杏树苗, 他们共同为树苗培土、浇水。习近平表示, 前人栽树, 后人乘凉。银杏树象征友谊长存, 寓意中捷友好绵长久远。希望两国始终从战略高度、以长远眼光看待和把握双边关系发展大局, 让中捷关系和两国传统友谊像我们共同浇灌的这株树苗一样, 不断茁壮成长。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

本报布拉格3月29日电 (记者杜尚泽、任彦) 29日, 国家主席习近平出席捷克总统泽曼在布拉格总统府举行的隆重欢迎仪式。

初春的布拉格, 阳光明媚, 绿草如茵。春光下的总统府, 旌旗招展, 鲜花绽放, 等待着中国贵宾的到来。

当地时间上午10时许, 习近平抵达总统府3号院。旗手沿红地毯整装列队。泽曼在军乐队前迎接习近平。两国元首面向总统旗站立, 军乐队奏中捷两国国歌, 鸣礼炮21响。习近平在泽曼陪同下检阅仪仗队, 仪仗队由捷克军队和总统府警卫部队组成。

检阅毕, 习近平用捷克语问候捷克士兵“战士们好”, 捷克士兵齐声响亮回应“好”。两国元首登上检阅台, 共同检阅分列式。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席欢迎仪式。

中捷友谊之树带来的启示

贾秀东



贾秀东

3月28日, 正在捷克进行国事访问的习近平主席在布拉格与泽曼总统共同种下一株来自中国的银杏树苗。两年前, 泽曼访华时也赠给习近平主席一棵苹果树苗。两位领导人给两棵树苗均赋予了美好的寓意。习近平表示, 银杏树象征友谊长存, 寓意中捷友好绵长久远, 让中捷关系和两国传统友谊像我们共同浇灌的这株树苗一样, 不断茁壮成长。泽曼表示, 苹果树在捷克被视为合作的象征, 我们要共同栽种相互合作的苹果树, 让它深深地植下根, 让苹果树获得长久的生命力。

这样的寓意反映了双方对两国关系的期待和信心。中捷建交60多年来, 在国际风云变幻莫测的大环境下, 双边关系历经坎坷、磨难。在后冷战时期相当长时间里, 两国关系没能走上正轨, 但友谊与合作的愿望就像具有强大生命力的种子, 总会寻找机会倔强地破土而出。两国关系在两国关系最困难的时候依然保持着耐心, 尽力为关系的转圜创造条件。经过共同努力, 两国关系终于进入历史上发展最快、成果最多的新阶段。

两国领导人互赠银杏树和苹果树苗, 颇似“投之以桃, 报之以李”。几年前, 捷克新一届政府上任, 调整了对华政策, 改为以经济发展为主导, 奉行对华务实外交。

捷克属于典型的外向型经济体, 在欧洲经济多年持续萎靡不振的环境下, 十分看重同中国的投资贸易合作潜力, 希望搭上中国发展的快车。去年, 泽曼来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会, 表现出发展对华友好合作关系的强烈愿望。同样, 中国期望把捷克打造成中国同中东欧外交以及推进“一带一路”倡议的支点国家。习近平此次利用出席国际会议的机会, 选择捷克作为进行国事访问的唯一国家, 凸显了对捷克和中捷关系的重视, 更是对捷克新一届政府调整对华政策的积极回应。扩大务实合作成为中捷关系的基调。

务实, 是从两国发展的根本利

益出发, 找到并不断扩大共同利益的汇合点。务实, 是寻求双方共同利益最大化, 通过合作为两国人民带来实实在在的好处, 也就是实现共赢。合作共赢是国家关系持久发展的基础, 而合作共赢的基础则是相互尊重。中捷关系良好局面来之不易, 中捷合作前景广阔, 只有相互尊重对方的核心利益和重大关切, 才能避免两国关系出现大的波折起伏。

一分耕耘, 一分收获。要使两国友谊与合作之树根深叶茂, 硕果累累, 双方必须精心呵护树苗的茁壮成长。中捷关系是这样, 任何两国关系也都是如此。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



望海楼 本栏目主持人: 陈振凯

2:0 战胜卡塔尔队

国足晋级世预赛亚洲区十二强赛



本报西安3月29日电 (记者陈晨曦) 中国国家男足今天在2018年世界杯预选赛亚洲区40强赛最后一场比赛中, 依靠黄博文和武磊的进球, 以2:0战胜卡塔尔队, 进军世预赛亚洲区12强赛。

图为中国队球员黄博文(前)在比赛中庆祝进球。新华社记者 曹灿摄